

# 中保監接管安邦 吳小暉被訴

## 集團違反保險法規定經營 原董事長涉經濟犯罪



安邦集團原董事長、總經理吳小暉涉嫌經濟犯罪，被依法提起公訴。路透社

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，中國保監會昨日發佈消息稱，對安邦保險集團股份有限公司（簡稱安邦集團）實施接管，期限為一年。同日，官方消息指，上海市人民檢察院第一分院近日依法對該集團原董事長、總經理吳小暉集資詐騙、職務侵佔案向上海市第一中級人民法院提起公訴。

中國保監會表示，吳小暉因涉嫌經濟犯罪，被依法提起公訴。鑒於該公司存在違反保險法規定的經營行為，可能嚴重危及公司償付能力，為保護保險消費者合法權益，維護社會公共利益，根據《中華人民共和國保險法》第144條規定，保監會決定對該公司實行接管。

### 組成接管工作組 為期1年

中國保監會將會同有關方面組成安邦保險集團接管工作組，由保監會發展改革部主任肖鋒任組長，接管期限自2018年2月23日起至2019年2月22日止。

從接管之日起，安邦保險集團股東大會、董事會、監事會停止履行職責，相關職能全部由接管工作組承擔；接管工作組組長行使該公司法定代表人職責，接管工作組行使該公司經營管理權。公司所有資金往來、資產買賣、信息發佈、除傳統保險業務外的合同簽訂等行為，均需經接管工作組同意。

接管期間，接管工作組將在監管部門指導下，依法依規採取切實有效措施，保持公司照常經營，確保保險消費者合法權益得到充分保障，並依法維護各利益相關方合法權益。

### 將完成股權重整 維持民營

接管過程中，接管工作組將積極引入優質社會資本，完成股權重整，保持安邦集團民營性質不變。

中國保監會表示，接管期間，將暫時停止安邦保險集團人員調整調動。公司高級管理人員、各級員工要按照接管工作組要求認真履職，堅守崗位，維護公司穩定。公司及相關人員要全力配合接管工作組做好工作，拒絕配合或妨礙接管工作的，將依法追究責任，涉嫌犯罪的，依法移送司法機關處理。

### 去年四度發聲明 稱被抹黑

安邦集團在去年6月13日曾發出聲明，指「吳小暉因個人原因暫不能履職，已授權集團相關高管代為履行職務，集團經營狀況一切正常」。

安邦集團官方網頁介紹，安邦保險是一家全球化的保險公司，總資產約為19,710億元人民幣。安邦在全球聘用了3萬多名員工，擁有超過3,500萬客戶和遍佈全球的服務網絡。業務領域涵蓋壽險、財產險和意外險、健康險、養老險、銀行和資產管理。

在安邦集團官方網站的「新聞中心」一欄，仍可見到該公司在2017年，曾經四度針對媒體對公司經營及吳小暉個人情況的報道作出聲明，其中有三次是以安邦集團法律部的名義，針對內地的財新傳媒及其傳媒人胡舒立作出的，指財新傳媒及其旗下《財新周刊》、財新網等媒體多次對吳小暉進行人身攻擊，捏造不實報道，並對安邦的合法經營活動進行一系列的抹黑和污蔑，誤導輿論、干擾市場。



中國保監會昨日對安邦保險集團股份有限公司實施接管，期限為一年。路透社

# 料引新民營股東 對外投資或收縮

### 專家解讀

香港文匯報訊（記者海巖 北京報道）

中國保監會昨日宣佈暫時對大型保險公司安邦保險集團實施接管，接管不改變安邦集團對外的債權債務關係，在接管過程中，接管工作組將積極引入優質社會資本，完成股權重整，保持安邦集團民營性質不變。業內人士表示，監管機構接管安邦保險，主要出於防範償付風險的考慮。但目前看，安邦總體資金充裕，未出現兌付困難等問題，專家預計，安邦旗下保險理財產品預料會平穩過渡，未來一年在監管機構推動下引入新的民營股東、進行股權重整將是最大看點，對外投資可能隨之調整收縮。

### 未動用保障基金 與前例不同

接管工作組名單顯示，保監會發展改革部主任肖鋒任組長，太平洋人壽董事長徐敏、發改部副主任羅勝、中華人壽董事付飛任副組長。

監管機構接管資產規模近2萬億元的保險集團，在內地還是首次。2007年，因新華人壽時任董事長關國亮挪用巨額公司資金曝光，中國保監會動用保險保障基金接管新華人壽，通過購買其他股東股份獲得新華人壽39%的股權，成為其第一大股東，兩年後保險保障基金「功成身退」，將股份整體轉讓給中央匯金公司。這是新世紀以來監管機構接管金融機構的首例。2012年保險保障基金還通過增資擴股、股權轉讓等方式，接管當時存在巨額虧損和償付能力不足的中華聯合保險，成為其單一大股東。但至今資產規模只有3,000億元的新華人壽和不足百億元的中華聯合保險，難與規模近2萬億元的安邦保險同日而語。

業內人士指出，此次監管機構接管安邦保險與此前也有很大不同，目前並未動用保險保障基金，而是直接成立工作組接管公司的日常經營。

「從經營指標看，安邦至今位居保費前三，資金充裕，旗下財險壽

險公司不靠保費收入，只靠投資就能衝到全國保險公司盈利梯隊的前列，至今並沒有兌付困難的問題。」專家認為，監管機構接管工作的重點將是引入新股東，防範可能出現償付風險。

### 資本來源成看點 無償付風險

這位專家認為，安邦現有的對外投資高度集中於銀行和地產基建，這些投資中，多數股票都計入長期股權投資，少量計入可供出售。「這些股權投資計入長期股權投資後，股價下跌不會對安邦的資產負債表造成影響，也不影響安邦的利潤表和現金流量表。雖然長期可能會逐步調整，但影響會一點點消化。」

專家還指出，從中國保監會表態看，未來安邦將引入社會資本，保持民營保險的特質，再加上沒有償付能力的短期風險，這可能是此次接管未動用保險保障基金的原因。未來何方資本入駐安邦是最大看點，即便中央匯金入股，亦會佔股比較低。

## 安邦AH概念股普漲 民行招行急彈逾3%

香港文匯報訊（記者李昌鴻 深圳報道）此次中國保監會接管安邦集團，讓市場豁然開朗。受該利好消息刺激，安邦AH概念股普漲，招商銀行（3968）、民生銀行（1988）和萬科（2202）A股漲幅介於1%至3%，而相應的H股漲幅更高，有的盤中漲幅接近5%。

昨日A股一開盤，安邦概念股紛紛上揚，其中招行、民生銀行、萬科、中國建築、金融街、中鐵建和

中國交建等普漲，盤中受到投資者青睞，盤中招行、民生銀行、萬科和中鐵建等分別最高上漲1.6%、3.6%、3.5%和1.53%，許多相應的A+H股也同樣受到激勵上揚，招行H股下午3點後一度最高上衝至4.61%，萬科和民生銀行盤中最高也分別上漲3.6%和4.5%。收盤時，招行、民生銀行、萬科A股分別上漲0.89%、2.81%和3.03%；H股方面，收盤時，招行、民生銀行和萬科分別上揚3.27%、3.74%和

2.23%。

統計數據顯示，截至2017年三季度，安邦保險集團及旗下子公司的A股公開持股24隻，合計持有股數達到179.78億股，持股市值約達到1,967.01億元，主要集中在銀行、房地產和建築裝飾等大型藍籌股上，包括銀行類股票如中國銀行、民生銀行、招商銀行、農業銀行、工商銀行等，及地產類股票如萬科A、招商蛇口、保利地產、金融街等。

### 違法償付力不足 政府可實行接管

《中華人民共和國保險法》第144條規定，國務院保險監督管理機構可在兩種情形下，對保險公司實行接管：

1. 公司的償付能力嚴重不足的；
2. 違反本法規定，損害社會公共利益，可能嚴重危及或者已經嚴重危及公司的償付能力的。

■ 香港文匯報記者 海巖 北京報道

### 安邦集團發展歷程

- 2004年：安邦財產保險股份有限公司（「安邦財險」）成立。
- 2005年：基本完成業務網絡在全國鋪設。
- 2006年：在全行業推行「見費出單」、「零應收」等舉措。
- 2008年：成為產險行業首家在全國開展電話銷售業務的企業。
- 2009年：註冊資本變更為51億元人民幣。
- 2010年：安邦人壽保險股份有限公司成立。同年，收購瑞福德健康保險股份有限公司，並更名為「和諧健康保險股份有限公司」。至此，安邦擁有產險、壽險、健康險等多塊牌照，集團雛形基本形成。
- 2011年：安邦保險集團成立；安邦財險收購成都農商行獲批。
- 2013年：安邦養老保險股份有限公司成立。安邦成為一家擁有多種牌照的綜合性保險集團。
- 2014年：集團收購紐約華爾道夫酒店；安邦人壽全資收購比利時FIDEA保險，完成首例中國保險公司對歐洲保險公司的收購。
- 2015年：集團全資收購荷蘭VIVAT保險。
- 2016年：安邦人壽完成對韓國安聯保險的收購；收購加拿大養老連鎖機構Retirement Concepts。
- 2017年：集團入選《財富》世界500強企業，排名139位。

資料來源：安邦保險集團官方網站



2014年，安邦以19.5億美元收購紐約華爾道夫酒店。網上圖片

## 5萬車輛等出港 海口塞車料持續

香港文匯報訊 海南海口車輛滯留持續。據新華社報道，昨日海口秀英港、新海港、南港正常通航，但截至早上7時，仍有1萬多車輛滯留待渡，交通壓力較大。

昨日7時，三港外道路有7,200多輛車輛滯留，港內約有3,000輛車輛待渡。海口市政府建議其他過海車輛暫不出發前往海口三港。

### 不斷有車加入 陰冷天氣擾民

據統計，從22日8時至23日7時30分，海口三港共出口142航次，出口車輛21,335輛，出口旅客102,372人。

對於目前依然有超萬輛車滯留待渡，海口市委常委、常務副市長顧剛解釋說，是因為不斷有新的車輛加入進來。海口每小時運輸一千輛車出港，但還有近千輛車加入進來。海口市交警部門預測還有5萬左右車輛要離港，而且這幾天大貨車還會增加。預計問題



執勤人員昨日在海南海口新海港指揮車輛進港。中新社

還會持續兩日左右。

從22日中午以後，海口開始降溫降雨，為滯留旅客帶來了新的困擾。目前海口天氣依然陰冷，全天最低溫度15度，最高20度。

海口市民政局出動人員580人次、車輛273台次，為離港客發放礦泉水、八寶粥、餅乾、即食麵、熱饅頭、麵包、蛋糕、應急快餐及飲料等，共計99,700人次得到救助。

## 扮日軍南京抗日遺址合照 兩男被拘留15日

香港文匯報訊（記者陳旻 南京報道）有網友20日在新浪微博發佈「兩名男子在南京抗日遺址前身穿仿製二戰日本軍服」的照片，引發眾怒。南京警方昨日公佈，已於22日晚分別在四川達州、江蘇句容抓獲涉案的唐某（25歲）、宗某（22歲），以構成尋釁滋事罪依法予以行政拘留15日。

經南京警方偵查，兩男為尋刺激，早前約定春節假期到南京選擇戰爭遺址，身穿仿製二戰期間日本軍服和「裝備」拍照。二人於19日上午到南京紫金山邵家山抗戰砲壘遺址前，用三腳架固定相機擺拍，後上傳至QQ群，並被多人轉發。

邵家山是南京保衛戰主戰場之一，尚存多處地面戰壕工事及地下掩蔽所。邵家山砲壘見證當年戰鬥的慘



兩男在南京抗日砲壘遺址前扮日軍拍照。網上圖片

烈。南京警方鄭重提示，公民個人的行為切莫挑戰國家與民族的尊嚴，在公共場所和公共網絡空間的一切行為都不能逾越法律的底線。